

讷河骗色犯王东的“监狱风云”



▶讷河监狱服刑人员王东旧照。

从2005年因抢劫服刑以来，十年间，黑龙江省林甸县人王东已经三次入狱，每次都是以不同的罪名。

2012年12月到了讷河监狱之后，他更加游刃有余。在监狱里，他无需劳动，可以随意获取违禁品。这一切，均以金钱做后盾。

王东的金钱来源于他通过微信认识的在监狱之外的情人，他至少与七名女性保持过情人关系。黑龙江省监狱管理局发布消息称，王东以合伙做生意为由，骗取两名女性的钱财共计11万多元。

在监狱内外，王东织就了一张庞大的人脉网，犯人、狱警、亲属、情人甚至监狱外做生意的小贩都参与其中，他们帮助王东传递违禁品甚至帮助他实施诈骗。

刑期尚余3年3个月

从照片上看，这个天蝎座的犯人并不像网友们猜测的那般“帅得一塌糊涂”。刚和网友聊天时，王东的微信名叫做“男人的霸气”。这个只有初中文化程度的“85后”，青春岁月足够“霸气”。

2005年9月7日，王东因抢劫罪被大庆市让胡路区人民法院判处有期徒刑2年。判刑那天，他还差58天才满18周岁。

2009年8月11日，他又因诈骗罪被黑龙江省林甸县人民法院判处有期徒刑1年6个月，并处罚金3000元。

2012年9月25日，他因犯绑架罪被大庆高新技术产业开发区人民法院判处有期徒刑6年，并处罚金20000元。

2014年11月，狱中诈骗案案发之时，他的刑期尚余3年3个月。

他曾经的家——黑龙江省林甸县林甸镇东街六委，已经很少有人熟悉他。他的一名邻居告诉记者，王东的父亲很早就已去世，后来母亲改嫁搬离了村子，房子也卖了。她记忆里的王东，还是个小孩，没有给她留下太深的印象。

王东的二姐王芳在林甸县中有两处商铺。王东诈骗案的一位受害者告诉记者，王东要求她先将钱款打到王芳处，再由王芳将钱转交给王东。

1月22日，上述受害者到王芳处索要钱款，王芳称收到了钱，但已全部转给王东，该案与她没有任何关系。

情人一次带进855元烤串

2012年12月7日，王东来到讷河监狱。狱内一位知情人士称，起初，王东以自己的腿有残疾为由，未参加劳动，直到一年多之后，才放下了走路时常拄着的拐杖。不过，因为与狱警“良好”的关系，他依然不用参加劳动。

王东在监狱里的日子十分惬意；

他至少有七名情人，其中至少有三人

给过他钱，最多的前后给过他8万元。受害者李丽（化名），多次进监狱去看他，每次给他带的东西从数千元到几万元不等。

他的时间很多，经常和情人聊微信、打电话。他经常要求李丽聊天到凌晨，李丽不敢不从。他甚至以裸照、视频等要挟李丽到监狱，并与其发生性关系。

他拥有多部手机和多个手机号、微信号。他每月话费惊人，与他微信聊天的多名女性在外给他的手机号充值。其中一人从2014年1月15日至10月13日，为王东的四个手机号充值共1770元。

他可以弄到白酒，还会让情人从监狱外买烤肉带进去吃，2014年6月17日这天，他一下子消费了855元的烤串。那一天，王东在监狱内请客与犯人们会餐。

知情人士透露，白酒这种在监狱的违禁品通常会由民警从外边带人，装在矿泉水瓶中蒙混进去。在监狱内的行情，一矿泉水瓶白酒的价格是100元。

他还在监狱内赌博，根据他发给受害人蔡英（化名）的短信，他曾称自己总共输掉了11万元。

多个消息源向记者确认，王东与外界联系的中转站是监狱附近的商贩孔德玲。包括违禁品在内的各种物品，由监狱外的人交到孔处，然后再由狱警从孔处拿到监狱里交给王东。

监狱女工作人员成情人

2013年12月15日，王东通过微信“附近的人”功能加上了监狱工作人员蔡英。彼时，他刚来到讷河监狱一年，蔡英也成为他在监狱里最早通过微信认识的情人。

那时，他化名“王浩”，在后来和情人李丽（化名）认识后，王东的名字又变成了“王浩天”（音）。

经过一段时间接触，王东渐渐取得了蔡英的信任。42岁的蔡英离婚多年，她向记者表示，“在网上有个人关心自己，也是一种精神寄托。”

从聊天的记录上看，王东似乎很会把握人的心理。很快，他便以“老婆”称呼蔡

英，并承诺出狱之后便娶她。

在后来和李丽聊天时，王东同样如此。

王东与蔡英的聊天记录显示，王东经常说脏话，但又时常无微不至地关心对方。

记者了解到，王东的其中两名情人，在同一地区，彼此熟识，也都知道对方与王东的关系。案发之前，王东亦得知情况不妙，其中一名情人还帮他打探风声。

据另一知情人说，王东还加入了一个以裸聊为主题的QQ群，并在此认识了至少一名女性。王东以拥有众多情人为傲，常在监狱犯人面前炫耀此事。女性来监狱与王东发生性关系后，王东称“感觉很有面子”。

犯人、狱警出谋划策

和蔡英认识一个月后，王东承认自己是在押犯人。蔡英几次删除他的联系方式，但王东不停打电话联系蔡英，哀求蔡英相信他。他自称是做买卖的，家里有车有房，还有一个火锅店。他表示，即使不能做情人，也希望和蔡英做普通朋友。在他的不停纠缠下，蔡英后来同意了。

在继续做了近两个月的朋友之后，2014年3月8日，王东以手机故障为由请求蔡英给“韩志峰”的账户打去1000元买手机。一个星期后，他又以减刑需要送钱为由让蔡英给“徐伟东”（王东的二姐夫）的账户打去1万元钱。

在借了两次钱之后，王东又以还赌债等各种理由向蔡英借钱，并以家中的车、房作抵押。他还赌咒发誓，2014年7月15日之前还钱。

蔡英告诉记者，前前后后王东向她借款超过8万元。

但承诺的期限到了，王东依然没有还钱。蔡英说，她现在每月工资只有900元，这些钱是她多年的积蓄。为了给王东筹钱，她还借了高利贷。到现在，光利息就还了3000多元。

一位接近王东的知情人说，王东和女性聊天时，常会有多名犯人凑在身边出谋划策，偶尔也有狱警参与其中。

讷河监狱是座怎样的监狱？



黑龙江讷河监狱

讷河监狱位于黑龙江省西北部齐齐哈尔市讷河（县级市）境内。这里距离中国最北端的漠河，只有五六百公里。

监狱始建于1955年，几经更名，在1995年1月，才由原来的“劳改队”或“农场”，更名为“老莱监狱”。

监狱占地面积27.5万亩，监舍占地面积约6万平方米，狱警约500人，服刑人员1200余人。它是主要以关押15年以下有期徒刑罪犯为主的中等戒备监狱。

1998年，“老莱监狱”被评为省级现代化文明监狱，是黑龙江省省直监狱系统第一所省级现代化文明监狱。2003年，这所监狱被司法部授予集体一等功。2013

年，“老莱监狱”改名为“讷河监狱”。

6年里5个囚犯1个狱警自杀

多位知情人士向媒体透露，讷河监狱内玩手机、饮酒、赌博成风（据说打纸质麻将，输赢大的时候会达到上千元）。自杀事件也频频发生。

2008年3月，讷河监狱服刑人员井洪波在监狱内一间仓库里自缢身亡。知情人士说，井洪波自杀是因为他在监狱内赌博输掉大量钱财。

当年8月，讷河监狱服刑人员钱海波在寝室割颈动脉自杀。此时，离他刑满释放只有13天。知情人士说，原因是钱海波用手机与监狱外的女性谈恋爱，失恋后自杀。

2008年12月，讷河监狱保外就医的服刑人员袁普春，在多名监狱民警面前服毒自杀。

2009年6月，讷河监狱服刑人员王世军在狱内自缢死亡。

案发后，该监狱民警郭振楼被检方传讯，后者于传讯后（2009年7月）自杀身亡。知情人士说，郭自杀后，监狱赔偿了他家属钱财，并为其妻儿安排工作。

2014年2月，讷河监狱在押犯人陈云林自杀。知情人士说，他因赌博输掉数万元无力偿还而自杀。

买电脑组织服刑人员打网游

2008年以来，讷河监狱至少还发生过三次自杀未遂事件。

2008年9月，服刑人员刘凤喜在厕所自缢未遂，原因是遭到牢头狱霸殴打。

2009年2月，服刑人员闫金武自缢未遂。

一个月之后的3月15日，服刑人员高永生自行将睾丸割掉以图自杀，起因则是遭到牢头狱霸强迫劳动，他不服与之争吵，说自己在外面“玩过女人，混过黑社会”，受到民警和其他罪犯嘲讽、讥笑。

2014年5月，这所监狱还发生一起犯人脱逃未遂事件。

据报道，为了防止服刑人员脱逃，自2006年开始，讷河监狱已经不出外工。监狱组织服刑人员在监区内的生产车间从事磨珠宝、扎头套（模特头套）、编汽车坐垫等工作。

各个监区的生产任务都有固定的指标，如不能完成，监区长会受罚。

2006年，讷河监狱曾经先后购进250台电脑，组织服刑人员打“魔兽世界”和“完美”等游戏。一位曾经服刑的犯人说：“如果出来一个红人，那就兴奋得直拍大腿，一天砍不出多少游戏币是不行的。”

这个项目在2008年因“不太适合”被叫停。

延伸阅读

“监狱发明家”已成产业链

2014年12月9日，北京市第二中级人民法院裁定减去原副主席南勇一年有期徒刑，减刑原因之一是南勇在服刑期间发明4项专利。

据公开报道，因在狱中进行发明创造而获得减刑的现象并不少见。

记者经过调查发现，服刑人员进行发明创造并申请专利这一领域乱象纷呈，为服刑人员提供发明专利助其减刑的机构渐趋规模化、专业化。

我国刑法第七十八条规定，“有发明创造或重大技术革新的”被认定为“重大立功表现”，根据刑法规定，应当减刑。

同时，就狱中发明成果的类型而言，服刑人员的专利几乎全部是实用新型专利。实用新型专利又称小发明或小专利，是指对产品的形状、构造或者其结合所提出的具有实用价值的新技术方案，属于低成本、研制周期短的小发明。

记者调查暗访多家知识产权代理机构发现，部分机构在其网站上明确标明为监狱服刑人员提供发明专利申请减刑服务，服务内容包括为服刑人员量身定制发明成果。且这些机构对不同的监狱、不同的服刑人员提供有针对性的、专业化的服务。

记者电话联系了陕西一家知识产权代理事务所，该事务所在其网站上明确表示提供“发明专利减刑”服务。记者以市民身份致电事务所刘经理，表示自己有一位亲戚因贪污入狱，现希望能通过发明专利获得减刑。

刘经理告诉记者，首先要了解所关押的监狱对发明减刑的相关规定。“不同的监狱有不同的规定，我们只了解我们当地的监狱规定。”

刘经理建议记者在探监时让人狱的亲戚去向狱警了解情况，并向监狱表明自己想要搞发明创造的意图。只有在了解了监狱对这一块的规定，才能制定有针对性的发明计划。

同时，刘经理让记者提供一份亲戚详细的履历，内容包括性别、学历、专业、职业、兴趣爱好、特长、家庭背景等。刘经理解释说，需要根据个人的特点确定发明的具体领域，这样才能增强申请减刑的说服力。

刘经理表示，实用新型专利6800元一个，从开始制定发明方案到成功申请专利，只需要半年至一年的时间。发明专利难度比较大，费用是5万元到6万元不等，需要一年至一年半的时间。

刘经理建议记者考虑申请发明专利，因为申请难度大，申请成功后对减刑会有很大帮助，还会加长减刑的时间。

记者又另外联系了一家兼营专利售卖业务的知识产权代理机构。记者告诉客服，自己想购买专利，并直言是为了帮助在监狱服刑的朋友申请减刑。客服向记者表示，只要核实出三个方面的内容，马上就能为我们设计符合要求的发明。

综合《东方早报》、《都市快报》、《北京青年报》